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VERBALE DI DELIBERAZIONE 
DEL CONSIGLIO COMUNALE  

N. 08 
 

OGGETTO:  
Ordine del giorno inerente la richiesta di interventi di disalveo Fiume Toce.- 
 
L’anno duemiladieci, addì ventotto, del mese di gennaio, alle ore 21 e minuti 00, 
nella sala delle adunanze consiliari, convocato dal Sindaco mediante avvisi scritti e 
recapitati a norma di Legge, si è riunito in sessione STRAORDINARIA ed in seduta 
PUBBLICA di PRIMA CONVOCAZIONE, il Consiglio Comunale. 
 
Sono presenti i Signori: 
Cognome e Nome Carica Pr. As. 
TOGNETTI        Paolo Sindaco X  
AGNESINA       Francesco Consigliere X  
NIBBIO              Ferruccio Consigliere X  
STOTO               Massimiliano Consigliere X  
NEGRI                Patrizia Consigliere X  
CIANI                 Francesco Consigliere X  
FANTOLI           Gianfranco Consigliere X  
DIFINO              Giuseppina Consigliere X  
GROSSI              Antonio Consigliere X  
MAFFIOLI         Lorenzo Consigliere X  
DIBIASE            Michele Consigliere X  
BARONI             Rosella Consigliere X  
VOLPONE          Chiara Consigliere X  
 13  
 
Assiste all’adunanza il Segretario Comunale Signor DI PIETRO dr. Nicola  il quale 
provvede alla redazione del presente verbale. 
 
Essendo legale il numero degli intervenuti, il Signor  TOGNETTI Paolo, nella sua 
qualità di Sindaco assume la Presidenza e dichiara aperta la seduta per la trattazione 
dell’oggetto suindicato. 
 

 
 

C O P I A 
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OGGETTO:  ORDINE DEL GIORNO INERENTE LA RICHIESTA DI INTERVENTI DI 
DISALVEO FIUME TOCE. 
 
 

IL CONSIGLIO COMUNALE 
 
 

Vista l’E mail trasmessa dal Sindaco del Comune di Pallanzeno signor Cantova Simone in 
data 2.12.2009 ai Sindaci Ossolani, con la quale lo stesso, dopo avere segnalato la situazione critica 
delle condizioni in cui versa l’alveo del fiume Toce e segnalato altresì che sono rimaste inascoltate 
le varie segnalazioni e sollecitazioni fatte alle competenti Autorità, invita i Consigli Comunali dei 
comuni interessati ad approvare un apposito ordine del giorno trasmesso dal medesimo che si allega 
alla presente, per dare più forza alla protesta verso le competenti autorità;  
 
 Ascoltato l’intervento del Consigliere Maffioli Lorenzo, il quale nell’esprimere una 
valutazione positiva sul predetto ordine del giorno, evidenza anche la necessita che nel predetto 
ordine del giorno vengano inserite le opere di difesa spondali che interessano particolarmente il 
comune di Mergozzo. 
 

Ritenuto di condividere pienamente le preoccupazioni espresse nel predetto ordine del 
giorno e la proposta fatta dal Consigliere Maffioli Lorenzo e conseguentemente di dovere approvare 
lo stesso con l’integrazione prevedendo la realizzazione delle opere di difesa spondali  anche 
nell’interesse della nostra comunità il cui territorio è attraversato dal fiume Toce; 
 

Visto l’esito della  votazione espresso per alzata di mano che dà il seguente risultato: 
PRESENTI ASTENUTI VOTANTI VOTI 

FAVOREVOLI 
VOTI 
CONTRARI 

n. 13 n. 0 n. 13 n. 13 n. 0 
 
 

DELIBERA 
 
 

1) Di approvare l’ordine del giorno trasmesso dal Sindaco del Comune di Pallanzeno signor 
Cantova Simone relativo alla richiesta di interventi di disalveo Fiume Toce, integrando lo stesso 
con la necessita di realizzare delle opere di difesa degli spondali, che si allega alla presente per 
formarne parte integrante e sostanziale come allegato A) 
 
2) Dispone che la presente deliberazione venga trasmessa al Comune di Pallanzeno affinche si 
faccia parte attiva nei confronti delle competenti Autorità per portare  a buon fine delle iniziative 
previste nel predetto ordine del giorno; 
 
Successivamente, 
su proposta del Presidente 
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IL CONSIGLIO COMUNALE 
 

Visto l’esito della  votazione espresso per alzata di mano che dà il seguente risultato: 
PRESENTI ASTENUTI VOTANTI VOTI FAVOREVOLI VOTI CONTRARI 

n. 13  n. 0 n. 13 n. 13 n. 0 
 

D E L I B E R A 
                      

Di dichiarare il presente atto immediatamente eseguibile ai sensi di legge 
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ORDINE DEL GIORNO 

APPROVATO DAL CONSIGLIO COMUNALE DI MERGOZZO 
CON DELIBERA IN DATA 28 GENNAIO 2010 

AD OGGETTO: RICHIESTA INTERVENTI DI DISALVEO FIUME TOCE. 
 

Il Consiglio Comunale oggi appositamente riunitosi in seduta aperta presso l’argine del 

Fiume Toce, intende con il presente documento esprimere, una volta di più, all’attenzione delle 

Autorità competenti, le forti preoccupazioni, della stessa amministrazione e della popolazione, 

riguardo alle sempre più critiche situazioni riscontrabili lungo l’alveo del Fiume Toce, 

principalmente a causa della scarsa attenzione nella manutenzione idraulica dello stesso corso 

d’acqua. 

I possibili rischi per gli abitati legati agli effetti della dinamica fluviale nei territori dei  

Comuni che occupano su entrambe le sponde il fondovalle, da Crevoladossola alla foce, sono 

da sempre conosciuti, e ancora ben impressi nella memoria di chi ha vissuto le drammatiche 

esperienze delle alluvioni più recenti. 

Fu proprio negli anni a seguire il tragico evento del 1978 che si cominciò ad affrontare il 

problema in modo significativo, con la realizzazione di importanti ed estesi interventi di 

regimazione del fiume, nel tentativo di controllarne il corso e minimizzarne la pericolosità in 

caso di piena, con ingente impegno economico da parte della pubblica amministrazione. 

Tali opere, essenzialmente rappresentate da difese spondali ed arginature, cui si è 

aggiunto in qualche misura il contributo dovuto alla formazione del rilevato della superstrada, 

hanno indubbiamente migliorato la situazione ma non hanno di certo eliminato il problema e, 

oltretutto, la loro efficacia appare ora in più punti compromessa. 

In tale quadro, pur comprendendo le oggettive difficoltà nel trovare una 

soluzione il più possibile  risolutiva, ci risulta inspiegabile il motivo per cui venga 

sistematicamente ignorato il ricorso ad un corretto disalveo, che a noi sembra la più 

elementare e immediata operazione utile per poter migliorare le condizioni di 

deflusso del corso d’acqua, oltre che salvaguardare la funzionalità delle difese 

esistenti, con evidenti vantaggi in termini di rapporto costi/benefici. 

É palese come in più punti, specie nei tratti di fiume dove si susseguono a 

breve distanza le confluenze dei suoi più importanti tributari (come proprio nel caso 

di Pallanzeno, compreso tra la foce del T. Ovesca a monte e del T. Anza a valle, con 

oltretutto in mezzo lo scarico del canale Enel), che tendono a rallentarne e/o 

deviarne la corrente, si sono nel tempo formati estesi accumuli di materiali che, in 

alcuni casi, hanno raggiunto altezze pari o superiori alle quote spondali. 
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Questi depositi, provocando la deviazione della corrente principale verso le 

sponde, favoriscono fenomeni di erosione che localmente  hanno determinato 

l’asportazione delle difese spondali in massi esistenti e l’arretramento della sponda 

stessa che, come nei pressi di Pallanzeno, si è pericolosamente avvicinata al rilevato 

della strada statale 33.  

Anche a seguito delle più recenti segnalazioni di queste situazioni, l’AIPO, 

presa visione delle stesse, non ha ravvisato al momento condizioni di rischio 

immediato, evidenziando però la necessità di tenere costantemente sotto controllo i 

fenomeni e proponendo l’inserimento nei propri futuri programmi di un intervento di 

manutenzione della sponda del corso d’acqua. 

Posto che non è chiaro chi stia al momento monitorando la situazione, che nel 

frattempo è parsa peggiorata, nonostante non si siano fortunatamente verificati 

eventi di piena particolari, la promessa di futuri interventi appare vaga e comunque, 

ancora una volta, non è stata raccolta la nostra proposta di prevedere da subito, 

anziché la sola manutenzione delle difese danneggiate, un intervento di pulizia che 

eviterebbe il peggioramento della situazione e, al contempo, che i costi per 

auspicabili interventi di ripristino aumentino proporzionalmente alla gravità del 

danno.  

Sia ben chiaro che non è nostra intenzione proporre un disalveo indiscriminato su tutta 

l’asta del Fiume Toce ma una costante manutenzione del corso d’acqua attraverso puntuali 

interventi, condivisi e programmati con le autorità competenti, così da assicurare il 

mantenimento di sezioni di deflusso ottimali. 

Ci sembra che una simile proposta non sia per niente in contrasto con gli obbiettivi di 

difesa che il PAI si è prefisso attraverso l’esecuzione delle nuove opere di difesa in progetto 

ma, anzi, sia indispensabile per garantire sezioni  costanti e più favorevoli per la definizione dei 

livelli di piena assunti come riferimento per la loro progettazione, permettendo verosimilmente 

di definire sistemi di messa in sicurezza degli abitati meno imponenti, con indubbio risparmio 

per la collettività.  

Oltretutto, quand’anche un giorno si arrivasse a completare lungo l’intera asta 

del Fiume Toce gli interventi di difesa previsti dal PAI, è evidente come la loro 

efficacia non potrà prescindere dal mantenimento delle condizioni di deflusso 

assunte per il loro dimensionamento, cosicché si renderà comunque necessario 

prevedere sistematici disalvei, ragion per cui non si comprende perché debbano 

essere visti come un argomento improponibile e non sin d’ora convenientemente 

attuati.  
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Certi che, come per Pallanzeno, simili situazioni riguardino tutti i Comuni 

attraversati dal Fiume Toce, con analoghe preoccupazioni per la salvaguardia dei 

propri abitati, chiediamo anche alle altre amministrazioni comunali di condividere e 

sostenere unitariamente il nostro sforzo affinché si possa finalmente ottenere una 

risposta positiva da parte di quegli enti cui spetta la responsabilità tecnica e l’obbligo 

giuridico di intervenire. 

Si chiede pertanto al proposito un incontro in tempi brevi tra una 

rappresentanza di sindaci e il Sottosegretario alla Protezione Civile. 
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 Del che si è redatto il presente verbale 
        IL PRESIDENTE     IL SEGRETARIO COMUNALE 
        F.TO (Tognetti Paolo)     F.TO (Di Pietro dr. Nicola) 
 
____________________________________________________________________  

 
Referto di Pubblicazione (art. 124 D.Lgs. 267/2000) 

 
La presente deliberazione è stata pubblicata il giorno 8 FEBBRAIO 2010 all’Albo 
pretorio del Comune per rimanervi 15 giorni consecutivi ai sensi dell’art. 124 comma 
1 del D.LGS. 267/2000 e s.m.i.. 
 
Mergozzo, lì 8 FEBBRAIO 2010   IL SEGRETARIO COMUNALE 
        F.TO (Di Pietro dr. Nicola) 
 
____________________________________________________________________  
 

CERTIFICATO DI ESECUTIVITA’ (art.134 comma 3 D.Lgs 267/00) 
 

DIVENUTA ESECUTIVA IN DATA _____________________ 
Si certifica che la presente deliberazione è stata pubblicata nelle forma di Legge 
all’Albo pretorio del Comune ed è divenuta esecutiva ai sensi dell’art. 134 del 
D.LGS. 267/2000 in quanto trascorso il decimo giorno di pubblicazione. 
 
Mergozzo, lì __________________   IL SEGRETARIO COMUNALE 
         (Di Pietro dr. Nicola) 
____________________________________________________________________ 
  
E’ copia conforme all’originale ad uso amministrativo. 
 
Mergozzo, lì 8 FEBBRAIO 2010   IL SEGRETARIO COMUNALE 
         F.TO Di Pietro dr. Nicola 
 


